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„Kdybych měl svá doporučení pro zdravý život  
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Kniha je věnována všem odborníkům, kteří pečují ve své každodenní praxi 
o nemocné s poruchami dýchání a snaží se zmírnit nebo zcela eliminovat jejich 
dechové obtíže, aby se mohli co nejvíce zapojit do každodenního života bez 
omezení. 

Děkuji celému autorskému týmu za zakomponování jejich klinických zkušeností 
do této knihy, jejímž cílem je na konkrétních příkladech ukázat možnosti mezi-
oborové spolupráce a  léčby poruch dýchání různé etiologie s  využitím plicní 
rehabilitace.

Děkuji svému manželovi Radomírovi a svým dětem Janovi a Jakubovi za jejich 
podporu, objetí a úsměvy, které mě při psaní této knihy provázely.

Děkuji všem svým učitelům a kolegům, kteří mi svým přístupem, znalostmi, radami 
a podporou pomohli uvést plicní rehabilitaci do každodenní klinické praxe.
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Předmluva

Vážené čtenářky a vážení čtenáři,

s  poruchami dýchání se setkáváme ve své praxi velmi často, neboť dechové obtíže patří 
mezi časté symptomy u velkého množství onemocnění a vyskytují se i u zdravých jedinců, 
u kterých je snížená tolerance fyzické zátěže. Poruchy dýchání mohou být navázány nejen 
na onemocnění dýchacího systému, ale jsou přítomny i u dalších onemocnění, která pri-
márně s onemocněním dýchacího systému nesouvisejí. Aby mohly být poruchy dýchání 
včas rozpoznány a zaléčeny, je nezbytné provést cílená vyšetření, určit jejich závažnost, tíži, 
etiologii a stanovit, jaké farmakologické či nefarmakologické postupy by bylo vhodné u da-
ného jedince využít. Zde je nezbytná dobrá orientace odborníků v dané problematice, aby 
se poruchám dýchání předcházelo v co největší míře a minimalizovaly se negativní dopady 
poruch dýchání na progresi onemocnění a na vznik zdravotních komplikací. Proto je cílem 
této publikace podrobně popsat, jak se u vybraných onemocnění a stavů poruchy dýchání 
projevují, co je způsobuje, jaké mohou být jejich následky a rizika a jaký typ léčby se může 
využít pro jejich minimalizaci či eliminaci. Hlavní důraz je kladen na možnosti nefarma-
kologické léčby z pohledu plicní rehabilitace. V současné době však není vždy plicní reha-
bilitace doporučována všem nemocným s poruchami dýchání, v případě jejího doporučení 
se pacienti často potýkají s tím, že není dostatek dostupných pracovišť, která by komplexní 
plicní rehabilitaci nabízela. Z provedených výzkumů je však u velkého množství onemoc-
nění prokázáno, že plicní rehabilitace vede ke snížení výskytu a tíže symptomů, usnadňuje 
vykonávání běžných denních činností i pohybových aktivit a má vliv na zlepšení kvality 
života takto nemocných. Proto by tento typ léčby měl být pacientům doporučován. Vzdě-
lávání v této oblasti je tak zcela klíčové, aby mohlo dojít k rozšíření indikace i dostupnosti 
této terapie v České republice a mohly se tak plně využít jednotlivé složky plicní rehabilitace 
k léčbě pacientových obtíží. Pro individualizovanou léčbu je důležité provést cílená vyšet-
ření, která napomohou určit příčinu pacientových obtíží. Na podkladě syntézy výsledků 
všech vyšetření lze pak určit, které složky plicní rehabilitace budou pro daného jedince 
přínosné, zda bude vhodné v terapii využít dechové trenažéry či přístroje a kompenzační 
pomůcky. U pacientů s poruchami dýchání bude terapie v „základu“ podobná, ale bude se 
lišit v typu použité techniky, v počtu opakování, ve volbě vhodného dechového trenažéru 
či přístroje, v jejich nastavení či v délce trvání léčby. Je důležité si uvědomit, že u pacien-
tů se stejnou diagnózou a obdobným nálezem je možné zvolit rozdílné techniky, metody, 
dechové trenažéry či přístroje, i když bude cíl terapie podobný. Právě pestrost a možnosti 
kombinace jednotlivých technik a postupů plicní rehabilitace umožňují velmi dobře léčbu 
individualizovat a reagovat na vývoj obtíží nemocného. Pro většinu pacientů s chronickým 
onemocněním je tento typ léčby dlouhodobý a je optimální, pokud pacient naučenou se-
stavu autoterapeutických cviků a pohybový trénink využívá samostatně v rámci domácího 
rehabilitačního programu i  po ukončení plicní rehabilitace se supervizí. Uvedenými ka-
zuistikami sdílíme se čtenáři naše zkušenosti z každodenní klinické praxe. U konkrétního 
pacienta je popsáno, jaká u něho byla zvolena léčba, jaký měla efekt a jak ji pacient subjek-
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tivně hodnotil. Jsou příkladem toho, jak může být individualizovaná léčba sestavena a jaké 
„dílky puzzle“ lze použít, aby do sebe zapadly a terapie byla pro pacienta přínosná. Výběr 
„správných dílků“ bude však vždy záležet na syntéze výsledků všech vyšetření, na aktuál-
ních obtížích pacienta, jeho zapojení i na včasné mezioborové spolupráci a zkušenostech 
jednotlivých terapeutů, kteří se na léčbě podílejí.

Za autorský kolektiv bych vám všem ráda popřála, aby se vám dařilo najít u vašich pa-
cientů „správné dílky“ individualizované léčby a plicní rehabilitace se stala součástí kom-
plexní péče poruch dýchání, která povede ke zlepšení kvality života vašich pacientů.

V Olomouci 1. 10. 2025 
� Kateřina Raisová

    

Milé čtenářky a milí čtenáři, 

dostáváte se k výjimečné publikaci, za kterou stojí výjimečná osobnost paní docentky Raisové. 

Za sebe a za Českou pneumologickou a ftizeologickou společnost ČLS JEP mohu upřím-
ně konstatovat, že tuto publikaci budeme využívat v praxi i v edukačních aktivitách studen-
tů a mladých lékařů. Z ryze odborného pohledu lze potvrdit slova hlavní autorky publikace. 
Tedy, že plicní rehabilitace je klíčovou komponentou léčby nemocných s respiračními sym-
ptomy. Sám za sebe mám zkušenosti s tímto typem terapie od roku 2006 zejména u pacientů 
s CHOPN. Po celou dobu se přesvědčuji o tom, co potvrzují aktuální klinická doporučení, 
a to, že plicní rehabilitace má velký, dosud ne zcela využitý potenciál zredukovat dušnost, 
bolest, kašel, zefektivnit expektoraci, zlepšit toleranci fyzické zátěže a pravidelnou denní 
aktivitu. To vše korunuje měřitelné zlepšení kvality života! To není málo.

V Hradci Králové 2. 10. 2025
� Vladimír Koblížek 
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Úvod
Kateřina Raisová

Dýchání provází celý náš život, je to esenciální složka našeho bytí. Pokud všechny složky, 
které se na dýchání podílejí, fungují a  jsou bez omezení, tak si při většině našich aktivit 
svůj dech vůbec neuvědomujeme. Nepřemýšlíme nad tím, kdy se máme nadechnout nebo 
vydechnout, a obvykle ani nad tím, jak má být nádech nebo výdech dlouhý, rychlý či silný. 
Vše běží automaticky vzhledem k okamžitým potřebám organismu. V okamžiku, kdy se 
však vyskytne v některé ze složek porucha znesnadňující dýchání, tak se mohou vyskytovat 
i subjektivní dechové obtíže. Ty pak mohou negativně ovlivňovat naše každodenní aktivi-
ty, jak ty základní, tak i volnočasové a pracovní. Většinou každý za dýcháním vidí proces 
výměny plynů a úzké propojení s kardiovaskulárním systémem. Už méně si však uvědomu-
jeme, jak je pro pocit snadného dýchání důležitá i složka řídící a muskuloskeletální, které 
na dýchání participují cestou dechových pohybů. Těch vykonáme za den velké množství. 
Pokud bychom přes den dýchali pouze klidovým dýcháním a měli průměrný počet 16 de-
chů za minutu, tak v jedné minutě uděláme 16 nádechů a 16 výdechů, za hodinu je to 960 
nádechů a 960 výdechů a za 1 den je to 23 040 nádechů a 23 040 výdechů. Ve skutečnosti je 
těchto pohybů obvykle ještě více, neboť kromě dýchání za klidových podmínek jsme vel-
kou část dne pohybově aktivní. Máme při nich vyšší dechovou frekvenci, a tím se zvyšuje 
i počet dechových pohybů. Pokud je tedy přítomná chronická dysfunkce, která omezuje po 
nějaký čas naše dýchání, tak to při takovém počtu dechových pohybů může přinášet velké 
množství nepříjemných vjemů, které vedou k dechovému diskomfortu. Ten je pak častou 
příčinou snížení úrovně pohybových aktivit. Postupně to vede ke snížení celkové fyzické 
kondice, která má opět další negativní vliv na zvýraznění dechových obtíží během pohy-
bových aktivit, a to pak může vést k dalšímu snížení jejich úrovně. Mimo dechové obtíže 
se sníženou kondicí narůstá výskyt únavy, vyčerpání, bolesti, snížení svalové síly, snížení 
ohebnosti, objevují se obavy, úzkost, stres i  poruchy spánku. V  součtu to všechno vede 
ke snížené chuti se hýbat. S dalším snížením pohybu dochází k prohlubování dekondice 
a desadaptace se všemi negativními dopady na zdraví včetně dalšího nárůstu dušnosti. Zvy-
šuje se i riziko vzniku komorbidit – obezity, kardiovaskulárních onemocnění nebo diabetes 
mellitus. Vzniká circulus vitiosus, který se často pacientům bez odborného vedení nedaří 
přerušit. Jejich snaha o pohyb často přináší zvýšení tíže jejich symptomů nebo je přímo 
vyvolává a jedinec tak získá snadno pocit, že náročnější pohyb nebo cvičení nejsou pro něj 
bezpečné. Obdobně mohou do této spirály vstoupit i pacienti s  akutním onemocněním, 
traumatem či operací v oblasti hrudníku nebo břišní dutiny, kteří vyžadují klid na lůžku. 
Nejvíce ohrožená je skupina nemocných s křehkostí a  senioři, u nichž i  relativně krátká 
imobilizace na lůžku může vést k  rychlé svalové hypotrofii a  snížení svalové síly včetně 
svalů dýchacích, a tím i následně ke vzniku dechových obtíží, což opět způsobuje omezené 
vykonávání pohybových aktivit s  následným prohlubováním tíže uvedených symptomů. 
Tento circulus vitiosus může pomoci přerušit plicní rehabilitace, která řeší obtíže pacienta 
komplexně – nejen na úrovni poruchy, ale i na úrovni jeho aktivit a participace. Využívá 
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u každého nemocného individualizovaný léčebný přístup, který vychází z aktuálních mož-
ností pacienta pro maximálně možné zlepšení tolerance fyzické zátěže, snížení dušnosti 
a únavy, optimalizaci dechového vzoru a zefektivnění expektorace. Zvýšení kondice usnad-
ní pacientovo zapojení do běžných denních pohybových činností. Plicní rehabilitace je tak 
důležitou integrální složkou mezioborové nefarmakologické léčby poruch dýchání s cílem 
snížení až eliminace výskytu symptomů onemocnění i jejich tíže, zpomalení progrese ne-
moci, omezení rizika zdravotních komplikací a vzniku komorbidit. Cílem této publikace 
je přiblížit všem odborníkům, kteří na plicní rehabilitaci participují, klinické projevy vy-
braných diagnóz poruch dýchání různé etiologie pro následné usnadnění léčebné rozvahy 
u konkrétního pacienta a seznámit je, které složky plicní rehabilitace by měly být zařazeny 
do jeho léčby, aby byla pro něho co nejvíce přínosná a podařilo se co nejvíce naplnit pa-
cientův cíl léčby: „chtěl bych zase jezdit na kole na ryby; rád bych zase hrál s kamarády 
fotbal, abych jim konečně stačil; ráda bych zvládala chodit na procházky s vnučkou; rád 
bych v plné kondici dovedl bez dušnosti svou dceru k oltáři, abych se nemusel zastavit; ráda 
bych získala kontrolu nad svým kašlem, abych opět mohla chodit do divadla a na koncerty; 
rád bych zvládal překonat respirační infekce doma, abych nemusel zase do nemocnice, …“.
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